

**郊野公园及海岸公园委员会
已通过的会议记录**

第 86 次会议

档号：AF CPA 01/1/0

日期：2025 年 2 月 26 日(星期三)

时间：下午 2 时 30 分

地点：渔农自然护理署(渔护署)总部 701 室

出席者

主席

凌嘉勤教授，SBS

亲身出席会议的委员

李欣教授

黎坚明先生，JP 渔农自然护理署署长

黎存志先生 渔农自然护理署副署长

邱世源先生 康乐及文化事务署总康乐事务经理(管理)

钟硕华女士 环境及生态局助理秘书长(自然保育)2

透过 Zoom 应用程序举行视像会议的委员

张少强先生，BBS, MH

崔佩怡博士

钟芯豫女士

许焯权教授

洪蔼诚博士

梁键玮先生

卢沛霖先生

吴英婵博士

沈士基先生

邱亦聪先生

余汉坤先生, MH, JP

陈卓玲女士	规划署高级城市规划师 / 新界区总部 1
陈嘉敏女士	海事处助理署长 / 港口管理
梁颂燊先生	民政事务总署总行政主任(2) 1
赵文法先生	水务署高级工程师 / 规划政策 1
赖祖儿女士	地政总署署理总产业测量师 / 产业管理

秘书

张敏莉女士 渔农自然护理署助理秘书(委员会)1

列席者

渔护署人员

叶彦博士	助理署长(郊野公园)
朱振华博士	助理署长(渔业及海洋护理)
陈倩慧女士	高级郊野公园护理主任 1
陈羽岚女士	高级地质公园主任
周兆鸿先生	高级郊野公园主任(管理)2
李慧红女士	高级海岸公园主任
蔡旭金博士	地质公园主任(规划)

因事缺席者

罗敏仪博士
黄立基先生
邱建文教授
余碧芬女士

主席致开会辞

1/25 主席欢迎各人出席会议, 特别是以下首次出席会议的三位官员:

赖祖儿女士	地政总署署理总产业测量师 / 产业管理
梁颂燊先生	民政事务总署总行政主任(2) 1
蔡旭金博士	渔护署地质公园主任(规划)

2/25 主席告知委员，为方便撰写会议记录，既定的做法是在会议期间进行录音。当会议记录获得通过后，便会把有关的录音销毁。

议程项目

I. 通过2024年9月30日第85次会议记录

3/25 2024年9月30日第85次会议记录无须修订，获得通过。

II. 续议事项

(a) 为红花岭郊野公园安排的管理工作和游客服务(第91/24至105/24段)

4/25 陈倩慧女士以计算机投影片汇报，莲麻坑铅矿洞已在2024年12月30日重开，且莲麻坑村附近边境禁区路段由2025年1月24日起对外开放。她还汇报了自红花岭郊野公园成立后，渔护署透过不同渠道进行的一系列宣传教育活动、媒体报导，以及「发现红花岭郊野公园」远足挑战的公众反应。

5/25 主席建议，除了对内地宣传红花岭郊野公园外，还应加强国际宣传，例如向本地的外国商会推广，说好香港故事。

6/25 叶彦博士响应指渔护署一直与香港旅游发展局(旅发局)合作，积极宣传香港的绿色旅游，其中红花岭郊野公园是香港绿色旅

游的主题之一。旅发局曾邀请外国的网红来港到访红花岭和拍摄宣传片。

(b) 2024年年度考察报告(第116/24)

7/25 张敏莉女士以计算机投影片汇报有关 2024 年 12 月 20 日举行的年度考察活动。

III. 香港联合国教科文组织世界地质公园再评估的准备工作 (工作文件：WP/CMPB/1/2025)

8/25 陈羽岚女士以计算机投影片简介渔护署为香港联合国教科文组织世界地质公园接受再评估而持续进行的准备工作。

9/25 一名委员指再评估的要求应当涵盖质量和数量的指标，他认为渔护署可以利用历年进行的研究、与持份者的联系，以及活动后的参与者调查结果来满足再评估的要求。此外，渔护署提到旧设施可能会进行翻新，他认为可以通过公众参与活动来收集参与者的意见，了解市民对改善措施的期望。

10/25 主席询问成功延续联合国教科文组织世界地质公园资格的机会有多大。

11/25 陈羽岚女士回应指出，再评估的要求有详细而严谨的列表，渔护署已根据此要求来准备再评估工作，有信心能达标通过再评估。

12/25 一名委员建议利用人工智能技术提供导赏服务，以创新方式满足不同国籍旅客的需求。

13/25 一名委员建议加强海上交通配套，将地质公园的各大景点串连起来。她提到，导赏内容可融入乡村元素和本地故事，以增加

吸引力。此外，她还建议与小巴公司联络，加强往返万宜水库东坝的交通安排。

14/25 渔护署备悉两项建议。

IV. 郊野公园委员会简报
(工作文件：WP/CMPB/2/2025)

15/25 郊野公园委员会主席卢沛霖先生向委员简述工作文件 WP/CMPB/2/2025，当中概述郊野公园委员会于 2024 年 10 月 18 日会议上所讨论的事项。委员察悉有关报告。

V. 海岸公园委员会简报
(工作文件：WP/CMPB/3/2025)

16/25 由于海岸公园委员会主席邱建文教授缺席，朱振华博士代他向委员简述工作文件 WP/CMPB/3/2025，当中概述海岸公园委员会于 2024 年 11 月 5 日会议上所讨论的事项。委员察悉有关报告。

17/25 主席询问珠江口的中华白海豚数量的变化。

18/25 朱振华博士指珠江口中华白海豚的数量维持稳定，约有 2 500 条。

VI. 郊野公园及海岸公园管理局总监进度报告
(工作文件：WP/CMPB/4/2025)

19/25 叶彦博士汇报有关 2024 年 8 月 1 日至 12 月 31 日期间郊野公园及海岸公园管理局总监的工作进度报告(工作文件：WP/CMPB/4/2025)。

20/25 主席询问有关郊野公园的山火情况。

21/25 叶彦博士指去年 12 月在元朗黄泥墩发生了山火，但附近地区的游客设施，如大棠枫香林，并未受到影响。渔护署已安排植树以修复受山火损毁的范围。叶博士提到，近期较为严重的山火发生在 2025 年 1 月的鸡公岭，起火原因仍在调查中。

22/25 主席指鸡公岭的山火有可能对附近的居民造成影响。

23/25 一名委员留意到在郊野公园的非法活动主要为非法露营、车辆非法进入和单车非法进入。她询问渔护署会否有目标打击这些活动，以及具体的措施。她提到某些郊野公园与巴士站相距颇远，可能需要增加交通接驳。她还询问渔护署是否掌握受欢迎的非法露营位置，并建议考虑将这些地点指定为露营地点。

24/25 叶彦博士表示，渔护署注意到非法露营的热点，并持续在这些地点执法和采取措施以防止非法露营。此外，渔护署亦会对相关地点进行评估，考虑将适合的地点增设为指定露营地点。她举例说明，渔护署过去曾仔细评估将马鞍山昂坪大草坪设置为指定露营地点的可行性，但由于该地点容易发生大型山火，而且是进行滑翔伞等其他活动的场地，因此不适合指定为露营地点。至于车辆和单车非法进入的问题，渔护署会持续执法，同时在场地上竖立警告牌，并进行教育宣传，以提高公众对相关规定的认识。

VII. 其他事项

25/25 主席建议在大湾区城市招募导赏员，一方面希望他们能带来大湾区的游客，另一方面促进与内地的融合发展。此外，他提到北部都会区的发展遵循城乡共融的规划原则，渔护署在保育村落文化、风俗习惯和景观方面积累了丰富的经验。他建议渔护署应该向其他政府部门和组织分享这些经验。

26/25 叶彦博士表示同意可研究在大湾区招募导赏员。她分享了渔护署在冬季举办的山径修复义工服务的经验，参与者中包括来自深圳的访客，他们专程到香港学习修复山径的技巧。朱振华博士提到每年进行的珊瑚普查活动都与深圳合作。这些活动可促进两地的交流和融合。

VIII. 下次会议日期

27/25 主席告知委员，下次会议暂定于 2025 年 5 月 30 日(星期五)下午举行。

28/25 会议于下午 4 时 14 分结束。

—完—